

扎根田野三十载 用脚步丈量土地

王伦世：农技大师的科技兴农之路

乡村手艺 技良人

六月的晨光透过薄雾，洒在平度市南村镇裕龙村崖头自然村的蔬菜大棚上。农技专家王伦世蹲在黄瓜垄间，一边为农户讲解病害防治知识，一边回复着手机里来自全国各地的求助信息。这是他三十年工作的日常缩影。从民办教师到“全国农技专家”，他用脚步丈量齐鲁大地，将科技播撒在田野。

1990年，一场白菜病毒病灾害冲击着镇政府工作的王伦世。目睹农民因守旧种植绝收，他毅然辞去“铁饭碗”回乡务农。毫无基础的他，自费购置600多本农业书籍，白天泡在田间观察，夜晚挑灯苦读。1997年，他带领29户村民建成平度首批30个冬暖式蔬菜大棚，并自任技术员。吃住在田间，手把手教学，最终实现“当年建棚、当年丰收”，次年带动村里大棚猛增至200个。



王伦世。市农业农村局 供图

他养成随身带相机的习惯，累计拍摄病虫害照片2万多张，整理案例百余个。“当看到农户丰收的笑脸，我就知道选对了路。”王伦世说。

深知知识重要，仅有高中学历的王伦世在学习的道路上从未停下脚步：1994年考取中专文凭，2012年获大专学历，2014年攻读本科，实现“土专家”到“科班生”的蜕变。他积极参与科研，2010年加入国家863项目田间试验。数年间，他开展农药肥料试验50余次，成功筛选10余个高产抗病蔬菜品种，培育的西红柿增产30%以上。与海洋研究所合作，他创新应用海洋生物制剂，使当地黄瓜霜霉病发病率降低40%。他上百本学习笔记和分类图谱，成了农户的“救命指南”，无数次紧急救援挽回损失。

农忙时，王伦世日均接听20多通求助电话。为惠及更多农户，他创新打造“三维教学”：线下开设“田间农技大讲堂”，线上开通抖音账号“王伦世农技课堂”，粉丝超9200人，原创视频入选国

家级微课，运营微信公众号“云课堂”，单场直播观看超10万人次。手机直播打破了时空限制，针对农户痛点制作的课程深受大伙喜爱。

2022年，王伦世获评“山东省高素质农民大师”并成立工作室。他推行“1+10+100”人才计划：核心学员带动示范户，辐射普通农户。同时，王伦世推动成立“田野飘香蔬菜合作社”，实施“五统一”管理，打造“崖头绿蔬”品牌溢价20%，社员年均增收超2万元。如今崖头村成为示范基地，拥有1400个大棚，年产蔬菜1.2万吨，带动周边百村发展，设施栽培面积达9500多亩。

三十载风雨兼程，王伦世用双脚丈量土地，用科技点亮希望。“我是农民的儿子，只要干得动，就要为乡村振兴干一辈子。”在齐鲁沃野，这位“泥土里的科技特派员”继续书写着农技推广的新传奇。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文 通讯员 赵传阳 摄影报道

文化铸魂 深耕乡情乡风乡韵

西海岸新区张家楼街道“三乡”调色盘绘振兴新卷



乡情民俗陈列馆



乡村振兴，文化铸魂。青岛西海岸新区张家楼街道深挖本土历史文脉，精耕特色文化资源，以达尼村村史馆等载体为支点，精心构建文化矩阵，凝聚乡村历史记忆，激发发展活力，探索文化振兴与乡风文明互融共生的特色发展之路。

步入达尼村，田园诗篇跃然眼前：宽阔柏油路蜿蜒，艺术墙绘点缀巷陌，生态田园错落，碧水环绕社区，处处透露出油画般的和谐美感。这幅宜居宜业图景，正是其深厚文化底蕴的外在呈现。

达尼村村史馆以“一幅油画带来的乡村蝶变”为主线，陈列着不同年代的生产生活用具，诉说村庄从传统农业村向文化产业强村的华丽转身。展馆清晰记录了关键节点：2003年实现从传统建材业向油画艺术产业的战略转型，2022年迈入画美达尼乡村振兴片区建设高潮。历任书记名录墙和荣誉墙，铭刻着一代代建设者薪火相传、笃定前行的奋斗精神，生动诠释了“以文塑魂、以艺兴村、敢于创新”的振兴范式，最终实现了令人瞩目的“四大蝶变”：艺术产业从一张油画到百花齐放，农业品牌从一颗蓝莓到高地崛起，生态环境从一片红枫到满目风景，乡村面貌从一个普通山村到和美幸福。

村史馆内，“绿泽画院发展历程”展墙清晰记录其从单一画室起步，逐步裂变辐射，形成文化产业生态圈的过程。依托绿泽画院核心引擎，达尼村构建了“油画创作—教育培训—旅游观光”完整产业链，年吸引数万游客参观写生，接待研学团队超百批次。在画院强力带动下，山水忆象美术馆、叶建明陶瓷馆等优质项目纷至沓来，既带来经济效益，更塑造了“向上向善、笃定前行”的村庄精神品格，注入持久文化自信与发展动能。

达尼村将“乡情、乡风、乡韵”融入血脉，创新“文旅+文明”融合模式，构建艺术创作、农事体验、文化研学于一体的文明实践矩阵。村史馆七大专题展区凝聚乡愁、传承记忆，将优良家风、淳朴村风具象化为可学样本。“张小花”巾帼志愿服务队活力绽放，端午包粽子、中秋诗会，传统节庆焕发新魅力。“德育乡村”积分制巧用“小积分”撬动“大文明”，激发村民参与内生动力。同时深挖本土自然人文资源，将生态田园、艺术氛围、传统技艺转化为独特韵味，吸引人流，带旺产业。

通过系统性挖掘乡情、传承乡风、厚植乡韵，达尼村成功实现从“激活历史记忆”到“赋能当下发展”的跨越。文化沃土结出硕果，村庄获评“全国民主法治示范村”“全国文明村”“中国美丽休闲乡村”等多项国家级荣誉，成为文化铸魂、文明育村的生动见证。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文 通讯员 周洋 摄影报道

礼堂吹新风 村规立新俗

胶州市铺集镇文明乡风实践春风化雨润物无声



铺集镇松园新村喜事新办现场。



“屋顶装饰拉花换个年轻款，桌椅地面再清理，门口加个打卡墙……”胶州市铺集镇松园新村党支部书记正与村委委员们商议，抓紧美化村里的喜事大厅，迎接村民的“喜事高峰”。

松园新村喜事大厅依托新时代文明实践站打造，倡导“喜事新办、婚事简办”。大厅无偿开放，提供免费灯光音响，村党委书记义务担任司仪，村艺术团免费献上文艺演出。一场喜宴办下来，省心又省钱，年均举办婚礼、生日宴等10余场，深受欢迎。“喜事大厅成功后，我们又在实践站建起了白事大厅和养老食堂，广泛宣传婚事新办、丧事简办，引导村民摒弃大操大办、‘高价彩礼’，注重厚养薄葬。”松园新村相关负责人介绍。

铺集镇着力破除陈规陋习、树立文明新风。建立村规民约，规范行为，引导遵守社会公德、家庭美德，提升个人美德，推动文明乡风形成。过去白事繁琐花费高。2015年社区“两委”破局，9年间四修村规民约，明确白事操办标准、流程、监督、奖惩。社区成立白事理事会，保障制度落地，推进基层治理。同时，村规民约重心向“厚养”转移，设立“孝老档案”“孝老补贴”“孝老幸福食堂”，选树“好媳妇好婆婆”，形成厚养薄葬、端正家风理念。

“移风易俗不是简单‘破旧立新’，是减轻负担的民生工程，更是重塑风尚的精神洗礼。”铺集镇党委书记刘大庆算了一笔账：全镇69个村完成白事改革，平均每场节省上万元，全镇一年节约约500万元。铺上四集体经济合作社党支部书记刘朋说：“现在乡亲们常主动到食堂当志愿者，给老人包饺子、理发、量血压、拉家常，社区风气越来越好。”

铺集镇以新时代文明实践中心（站）为载体，把培育社会主义核心价值观贯穿文明乡风建设全过程，打造“理润胶州”宣讲品牌。在各村实践站，依托喜事厅、白事厅、养老食堂、文化广场等空间，构建“讲树帮乐评”文明乡风培育体系。全镇年均开展理论宣讲、移风易俗宣传、文化市集、文艺演出50余场，将“婚事新办、丧事简办、厚养薄葬”理念融入日常。

铺集镇鼓励创作秧歌、快板、茂腔小戏等移风易俗主题文艺作品。结合文化社区（书院）建设，常态化开展乡村夜校、公益讲座、艺术展演，推动优质文化直达基层，让现代文明理念扎根。

如今，“新时代婚礼”品牌深入人心；“文明婚礼”焕新婚庆新风；铺集镇原从事红白事吹奏的贊义好转行成立“邻里艺术团”，获评全国最美家庭……一项项举措，一个个案例，如春风化雨，润物无声，推动铺集大地社会风气持续向好。青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文 通讯员 辛航 摄影报道